

中共中央、国务院在南京举行2023年南京大屠杀死难者国家公祭仪式

李鸿忠出席并讲话

新华社南京12月13日电 中共中央、国务院13日上午在南京隆重举行2023年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李鸿忠出席并讲话。

公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场举行。现场气氛肃穆，国旗下半旗。约8000名各界代表胸前佩戴白花，静静肃立。10时整，公祭仪式开始，奏唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕，全场向南京大屠杀死难者默哀，南京市拉响防空警报，汽车鸣笛，行人就地默哀。默哀毕，在解放军军乐团演奏的《国家公祭献曲》旋律中，解放军仪仗礼兵16名礼兵托起8个花圈，敬献于公祭台上。

之后，李鸿忠发表讲话。他表示，今天我们隆重集会，深切缅怀南京大屠杀死难者，缅怀惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞，缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄，缅怀同中国人民携手抗击日本侵略者而献出生命的国际战士和国际友人，表达中国人民坚定不移走和平发展道路的崇高愿望，宣示中国人民牢记历史、不忘过去、珍爱和平、开创未来的坚定立场。

李鸿忠指出，今日之中国，已经成为充满生机活力的中国，中华民族更加巍然屹立于世界民族之林。奋进新征程，我们必须坚持中国共产党坚强领导，大力弘扬伟大的爱国主义精神，不断推进和拓展中国式现代化，持续

推动构建人类命运共同体。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，朝着全面建成社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进。

李鸿忠讲话后，86名南京市青少年代表宣读《和平宣言》，6名社会各界代表敲响“和平大钟”。伴随着3声深沉的钟声，3000只和平鸽展翅高飞，寄托着对死难者的无限追思和对世界和平的不懈追求。

国务委员兼国务院秘书长吴政隆主持公祭仪式，全国政协副主席胡春华和中央军委委员、军委政治工作部主任

苗华出席。

参加过抗日战争的老战士老同志代表，中央党政军群有关部门和东部战区、江苏省、南京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，港澳台同胞代表，为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人或其遗属代表，南京大屠杀幸存者及遇难同胞亲属代表，国内外相关主题纪念馆(博物馆)代表，国内有关高校和智库专家代表，中日韩宗教界代表，驻宁部队官兵代表，江苏省各界群众代表等参加公祭仪式。

2014年2月27日，十二届全国人大常委会第七次会议通过决定，以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

我国行政公益诉讼检察快速发展

6年来立案办理超78万件

新华社北京12月13日电(记者 齐琪 刘硕)记者13日从最高人民法院、最高人民检察院联合举行的发布会上获悉，2017年7月至2023年6月，全国检察机关共立案公益诉讼案件87.5万余件，其中民事公益诉讼8.8万件，行政公益诉讼78.7万件。

对一些行政机关违法行使职权或者不作为造成国家和社会公共利益侵害或者有侵害危险的案件，由检察机关提起公益诉讼，有利于优化司法职权配置、完善行政诉讼制度，也有利于推进法治政府建设。

“行政公益诉讼制度正式确立以来，全国各级法院与检察机关积极响应，不断拓宽受案范围，有效发挥典型案例示范效应，依法纠正大量用权不当损害公益的行政违法行为，有力督促了行政机关依法履职。”最高人民法院行政审判庭庭长耿宝建说。

据介绍，6年来，行政公益诉讼的受案范围不断扩展，从最初的生态环境资源保护、食品药品安全、国有财产保护、国有土地使用权出让四个领域，扩展到英烈权益保护、安全生产等领域，“4+N”的管辖领域和工作格局基本形成。

最高人民法院第八检察厅厅长徐向春介绍，自检察机关公益诉讼制度建立以来，行政公益诉讼始终是重中之重，各级公益诉讼检察部门坚持把行政公益诉讼作为主责主业，行政公益诉讼检察工作取得快速发展，业务领域稳步拓展，案件规模持续增长，办案模式日趋完善，展现了独特的制度价值，取得了显著的实践成效。

此次发布会上，“两高”联合发布的首批八件行政公益诉讼典型案例，包括国有财产、食品安全、文物保护以及农民工劳动报酬等领域，涉及社会生活多个方面，对于促进行政机关依法行政、保障人民群众合法权益、维护公共利益和公平良俗具有积极引导作用。

“人民法院和人民检察院通过在行政公益诉讼中充分发挥主观能动性，依法履职、各司其职，将进一步丰富和完善行政公益诉讼制度。”耿宝建表示，下一步，“两高”将共同加强公益诉讼制度总结和理论研究，加快推进专门立法工作，推动公益诉讼保护“中国方案”更加成熟。

新华社兰州12月13日电(记者 李杰)记者从甘肃省民航机场集团有限公司获悉，截至12日，甘肃机场年旅客吞吐量首次突破1800万人次，其中作为西北重要交通枢纽的兰州中川国际机场继2019年后，年旅客吞吐量再次突破1500万人次，运输生产呈现良好增长态势。

今年以来，甘肃省大力优化航线网络结构，加大驻场运力投放，有序恢复国际地区航线网络。截至目前，甘肃共新增客运航线49条，加密客运航线17条，新增货运航线4条，新增通航城市6座，陆续恢复了曼谷、芽庄等国际及地区航线航班。

甘肃省民航机场集团有限公司董事长王贵玉说，甘肃作为西部骨干快线和进出疆重要通道，是空中“丝绸之路”的重要枢纽。当前旅客吞吐量大幅增长，既体现经济发展向好态势，也对甘肃民航服务保障能力提出新要求。

据悉，作为国家交通基础设施重大工程项目的兰州中川国际机场三期扩建工程，提前1个月完成了2023年度投资计划，为明年竣工奠定坚实基础。



这是12月13日在新加坡河川生态园拍摄的大熊猫“叻叻”。12月13日，新加坡河川生态园为首只在新加坡出生的大熊猫“叻叻”举行欢送会。大熊猫“叻叻”将经过隔离后于2024年1月16日启程返回中国，此次是“叻叻”在新加坡最后一次与公众见面。新华社发(邓智炜 摄)

今年前11月全国铁路发送旅客35.6亿人次

同比增长126%

新华社北京12月13日电(记者 樊曦)记者13日从中国国家铁路集团有限公司获悉，今年1至11月，铁路客流持续增长，全国铁路累计发送旅客35.6亿人次，同比增长126%，单日旅客发送量、售票量等客运指标创历史新高，铁路运输安全平稳有序。

国铁集团客运部负责人介绍，今年以来，人员流动加速，客运需求旺盛，铁路旅客发送量持续增长。铁路部门充分发挥高铁成网运营优势，统筹运用高速铁路和普通铁路运力资源，用好贵南、福厦、广汕等高铁和丽香、川青铁路等新开通线路，精准分析旅客出行规律，优化客车开行方案，有效增加运力供给，精心组织春运、暑运和清明、五一、端午、中秋国庆假期运输，满足旅客出行需求，全国铁路日均开行旅客列车

达到9638列，同比增长52%。

同时，铁路部门推出按年龄实行儿童优惠票、在线选铺试点、学生优惠票资质在线核验、拓展12306信息服务功能、外国护照在线身份核验等服务新举措，铁路畅行码覆盖范围增至3500余趟动车组列车，实行计次票、定期票等新型票制的线路增至57条，提供互联网订餐服务的车站增至80个，全国120个车站可实现便捷换乘，人民群众出行体验不断提升。

这位负责人表示，铁路客流持续攀升，连创历史新高，彰显我国经济发展活力和消费增长潜力。铁路部门将密切关注旅客出行需求，加大运力投放，落实便民利民服务举措，推动客运服务提质升级，为广大旅客营造安全便捷、温馨舒适的旅行环境。

国家疾控局发布指南提醒公众做好寒潮健康防护

新华社北京12月13日电(记者 顾天成)近期，我国多地出现寒潮天气。哪些人群需重点防护?如何做好寒潮健康防护?13日，国家疾控局发布《寒潮公众健康防护指南》，根据寒潮特点对不同重点人群提出防护建议，提醒公众做好针对性防护措施。

根据指南，寒潮可能带来的健康风险包括易造成浅表皮肤损害而形成冻疮，加重关节炎、类风湿关节炎等患者的疼痛;易诱发气道痉挛、呼吸系统免疫功能异常;易引发心脑血管系统疾病;还可能加重泌尿系统疾病和内分泌系统疾病。

哪些人群需重点防护?根据指南，需要重点防护的人群主要有三类，包括敏感人群，如婴幼儿、儿童、孕妇、老年人等;有慢性基础性疾病的患者，如患有心脑血管疾病、呼吸系统疾病等人群;户外作业人员，如交警、环卫工人、建筑工人、快递员、外卖员等。

面对不同寒潮预警信号等级，如何做好防护措施?

按照《寒潮预警信号及防御指南》规定，寒潮预警信号分蓝色、黄色、橙色、红色四级。

针对蓝色、黄色预警信号，指南明确通用的防护建议有做好房屋保暖检查及保暖用品储备;关注病原体感染特别是经呼吸道传播的病原体感染，及时接种疫苗;室内保持适宜的温度和湿度，适时通风换气;使用取暖设备时，避免发生烫伤和煤气中毒等意外事故;出入温暖的室内时，注意温度的缓冲不宜忽冷忽热;外出时注意避免意外伤害及事故发生;避免进行剧烈的户外体力活动等。

针对橙色、红色预警信号，指南明确这两种信号下均不宜长时间户外逗留，要加强头部和胸腹部的保暖。

怎样处理失温症状?若出现寒颤，及时测量体温，若出现体温低于35℃、虚脱、记忆丧失、言语不清等症状，应立即就医。若无法就医，宜进入温暖的场所或躲避在防风挡雨的地方，减少热量散失。若衣物潮湿，需及时换上干燥衣物，温暖身体的核心区域，补充热饮(避免酒精及咖啡饮品)。

山东德州:普惠金融“贷”动中小企业爬坡过坎

新华社济南12月13日电(记者 萧海川)“现在我们是满负荷生产，正为春节市场备货，订单已排到1个多月后。如果没有银行的3笔贷款，厂子不是这模样。”一道玻璃门无法阻隔机器轰鸣声，山东国升印铁制罐有限公司副总经理纪方文不得不把嗓门又调高了几分。

办公室外，4条生产线轰隆隆作响，方正的镀锌铁皮从一端抬入，套印上花花绿绿的颜色后从另一端“吐出”。打包好的成品，被装车运往下游工厂。在那里，这些铁皮被切割、卷曲、焊接，最终变成罐头盒、饼干盒、易拉罐等。

据了解，该企业在德州市武城县，占地26亩、员工40余人、月加工产能约

1500吨，是一家典型的中小企业。

“今年第三季度，企业股权结构发生变动，流动资金一下子吃紧。当地的德州银行获悉这一情况，给我们发放了3笔累计1000万元的贷款，综合年利率低于5%。都是第一天中午签合同，第二天款到账。”纪方文说，其中有一笔300万元的贷款无抵押、无担保，是银行综合评估企业经营流水、纳税申报、社保缴纳等情况后投放的贷款。

在山东德州，普惠金融的“活水”正润泽更多中小微企业。据德州市地方金融监督管理局统计，截至10月末，当地普惠型小微企业贷款余额596.32亿元，较年初增加29.62%;新发放普惠型小微

企业贷款平均利率4.93%，较去年下降0.45%，已连续23个季度呈下降态势。

德州市地方金融监督管理局金融风险防控中心主任孙茜茜说，为进一步发挥金融“活水”作用，今年3月以来德州推出重点金融服务企业(项目)工作制度。规范化、制度化解决企业融资问题，实现“能投快投、应投尽投、难投讲清”，有效提升金融服务企业质效。

“我们线上推出‘金服大厅’，实现惠企政策推介、服务产品推送、融资需求发布、金融机构‘抢单’等功能。”孙茜茜说，截至目前，“金服大厅”入驻企业5000余户，入驻金融机构71家，促成292家企业融资21.6亿元。

德州市还以市、县金融管理部门为基础，组织银行等金融机构组建117支金融辅导队，打造辅导员、服务专员、政策宣讲员、产业链专属辅导队等为一体的金融辅导组织架构，开展金融机构高管走基层活动，进一步推动金融人力资源下沉基层，及时掌握和响应企业融资需求。

地方金融机构正加快适应新的融资环境。“我们有70%的客户经理担任金融辅导员，专注做好普惠业务，并辅以精细化考核评价体系。”德州银行普惠金融部经理赵其康说，作为中小企业“金融伙伴”，只要企业符合国家产业政策，金融机构就有责任和中小企业一起成长壮大。

一颗越南榴莲的北向新旅程

新华社记者 胡佳丽

12月的越南，阳光照耀着多乐省的榴莲果园，一颗颗榴莲幼果挂在枝头。越南果农范文尊一大早就来到自家果园，仔细打理果树。这是他种植榴莲15年来日复一日养成的习惯。

与以往不同，如今枝头上的榴莲成熟后有了新去处。去年9月，首批越南榴莲获准入华。自那时起，大量鲜食榴莲从越南南部北上进入中国市场。

范文尊管理着两个榴莲果园，总面积达1.5万平方米。截至目前，这两个果园已有数十吨榴莲出口中国。他告诉新华社记者，榴莲出口中国后，“为我们家带来可观的增收”。

中国消费者对越南榴莲的青睐带动越南高品质榴莲价格上涨。范文尊说，对华出口前，越南批发榴莲的均价为每公斤4万至5万越南盾(1美元约合

2.4万越南盾);产品出口中国后，价格涨到7万至7.5万越南盾，旺季时甚至高达8万至9万越南盾。

越南果蔬协会统计数据表示，2022年越南榴莲出口额约4.2亿美元。今年前10个月，越南榴莲出口额已近21亿美元，创历史新高，中国是越南榴莲最大消费市场，对华出口额近19亿美元。

火热的市场前景，吸引众多中国企业到越南寻找合作伙伴，曾参与去年9月首批越南榴莲出口中国业务的水果商江西榴一榴贸易公司就是其中之一。

今年9月正值收获高峰期，公司负责人庄磊红带着记者穿行榴莲果园。“我们会在收获期前提前三个月开始筹划，通过当地农业合作社向果农承包果园，参与施肥和照料。收获期，工人们

会在早晨去果园砍果，下午挑果，晚上再运抵加工厂。”

一辆辆榴莲转运车从果园驶出，运到附近的加工厂。庄磊红站在自家企业厂房门口，指着道路两旁一座座工厂说：“我们的厂房是在一片空地上建起的，刚来时这里没有几家工厂。”

深夜，榴莲加工厂里依旧灯火通明。挑选、清洁、称重、晾晒、分拣、包装、装箱、装车……为“抢鲜”跨境送到消费者手中，工人们夜以继日，在各自岗位上完成榴莲出口中国前的一整套工序。

公司技术总监阮孟达是越南人。一年多来，他辗转生产销售一线，处理火爆的订单。“越来越多的越南榴莲产品摆上中国消费者餐桌，越中贸易‘水果篮’越来越丰富。”

对广西泛海国际贸易有限公司负责人王聪坤来说，每隔一段时间来越南的加工厂验收榴莲，已成为日常工作的重要内容。“我们主要经营东南亚地区的冷链运输，去年开始加入越南产地榴莲品牌经营，从生产端开始参与，我们在越南采购40多个冷柜，组成车队专门负责运输榴莲，4到5天就可以到达市场端。”

装车结束时，王聪坤目送一辆辆满载鲜食榴莲的冷链物流车北上奔赴越南，经过越南友谊国际口岸继续向中国市场发展。

眼下，多乐省的榴莲丰收季已然落幕，范文尊依旧没有闲下来，每天忙着打理果园，准备迎接下一个丰收期。他相信，来年的收获会更好。

(新华社河内12月13日电)

2024年报刊征订开始了

亲爱的读者：
2024年度报刊征订开始了！您可选择以下任何一种订阅方式：
1. 订量比较大的企事业单位可到邮政局营业厅窗口办理订手续；
2. 自费订户拨打订电话0433-7512938，投递员在两天内上门为您办理订手续；
3. 全市各企事业单位发行站也可代理订；
4. 可扫二维码登录“中国邮政微邮局”实现线上订。

扫描二维码即可实现“微信订”
足不出户订报刊，邮政报刊发行——承载信息的桥梁

杂志订截止日期：12月5日
报纸订截止日期：12月25日
订报热线：0433-7512938
业务咨询电话：0433-7528661
中国邮政集团有限公司吉林省琿春市分公司